

Секция «Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право»

Дипломатический иммунитет от уголовной юрисдикции в РФ

Цынгуева Юлия Булатовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра конституционного и муниципального права, Москва, Россия

E-mail: tsynqueva2003@gmail.com

Иммуниеты и привилегии предполагают наличие у их обладателей определённого правового статуса.

Так, во внутригосударственном праве существует институт иммунитетов и привилегий высших должностных лиц, например, главы государства. Согласно Конституции РФ, Президент обладает неприкосновенностью. Что предполагает невозможность привлечения Президента РФ к ответственности, подвергать мерам взыскания за административные правонарушения, задержать, арестовать, принудительно доставить для составления протокола или дачи свидетельских показаний, подвергнуть обыску, досмотру и иным мерам принудительного характера [2]. Неприкосновенность Президента РФ распространяется на занимаемые им жилые и служебные помещения, используемые личные и служебные транспортные средства, средства связи, принадлежащие ему документы [3]. Конституционная неприкосновенность Президента РФ выступает как правовая гарантия его деятельности в роли главы государства. Эта необходимость вытекает из публично-правового характера деятельности Президента, она призвана обеспечить безопасность Президента и возможность осуществления им в полном объёме своих конституционных полномочий как главы государства. Неприкосновенность распространяется и на Президента РФ, прекратившего исполнение своих полномочий. Процедура снятия иммунитета схожа с процедурой снятия иммунитета действующего Президента РФ.

В международном праве иммунитеты и привилегии представляют собой особый институт целой отрасли международного права — дипломатического права. Их обладатели — дипломатические агенты издревле занимали особое положение в государстве пребывания [4]. Изначально было представление, что послы — представители того государства, которое их отправило, поэтому с ними нельзя было обращаться как с обычными иностранцами. Впоследствии сложилась формально-юридическая концепция, нашедшая своё отражение в Венской конвенции о дипломатических сношениях 1961 г., согласно которой дипломаты в силу своих особых полномочий должны наделяться специальными правами, дающими им в полной степени без каких-либо умалений осуществлять установленные функции.

В современном международном праве эта концепция "функциональной неприкосновенности" видится вполне обоснованной [1]. На принципе взаимности государства обмениваются друг с другом своими представительствами, устанавливают их права и обязанности, предоставляют привилегии и иммунитеты. Но на практике часто возникают конфликты по этому вопросу.

В декабре 2010 г. оперативниками ГУВД Москвы было обнаружено подпольное казино в посольстве КНДР [5]. По официальным данным, представительство КНДР сдавало принадлежащее ему административное здание на Мосфильмовской улице в аренду ООО "Интер" под ресторан национальной кухни. Посольство КНДР опровергло наличие казино в здании. Однако факты говорят об обратном. Помещение казино было отделено от основного комплекса дипломатической миссии металлическим забором, имея отдельный охраняемый въезд. При входе всех посетителей проверяли с помощью специальной аппаратуры (пронести фото- или аудионосители невозможно). По некоторым данным, второй

и третий этаж здания принадлежали разным лицам, одним из них был бывший владелец нелегального казино "Golden Ring". В самом здании сотрудниками ФСБ и ОЭБ УВД ЦАО были обнаружены три игровых зала, столы для игр в рулетку и покер, игровые автоматы, зал для VIP- клиентов.

Так 29 декабря 2016 года Президент США Барак Обама ввёл ограничительные меры в отношении имущества дипломатического представительства и консульских учреждений России [6]. Администрация Президента обвинила Россию в совершении хакерских атаках, которые, по мнению Вашингтона, могли повлиять на результат президентских выборов в США в ноябре 2016 году. Объявив *persona non grata* 35 сотрудников посольства в Вашингтоне и генерального консульства в Сан-Франциско, а также закрыв доступ в две загородные резиденции дипломатического представительства России в штатах Нью-Йорк и Мэриленд. Белый дом, сняв с российских объектов дипломатическую неприкосновенность, ссылаясь на американский Закон об иностранных миссиях 1982 г. Однако в этом законе нет положения о запрете использования или лишении доступа к собственности. А в 2017 г. после закрытия представительства России в Вашингтоне и генконсульства в Сан-Франциско власти США провели обыски в помещениях, обладающих неприкосновенностью, а также вывезли весь консульский архив, который тоже обладал иммунитетом.

Целью моей работы будет теоретически (используя научную литературу) и практически (обращаясь к мировым и отечественным примерам) дать обоснование институту дипломатического права — дипломатическому иммунитету.

Источники и литература

- 1) Венская конвенция о дипломатических сношениях (Вена, 18 апреля 1961 г.). // Справочная правовая система «Гарант».
- 2) Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Справочная правовая система «Гарант». База данных «Законодательство».
- 3) Федеральный закон "О гарантиях Президенту Российской Федерации, прекратившему исполнение своих полномочий, и членам его семьи" от 12.02.2001 N 12-ФЗ (последняя редакция). // Справочная правовая система «Гарант».
- 4) Международное право: учебник / под ред. А.Н. Вылегжанина. - М.: Издательство Юрайт ; ИД Юрайт, 2011.
- 5) Посольская фишка | Статьи | Известия (iz.ru).
- 6) Обама хлопнул дверью: США ввели санкции против России и высылают дипломатов - РИА Новости, 30.12.2016 (ria.ru).